



Питам се какво няма в Забърдо? Селото си има герб – с арфите на Орфей, балканския лъв и тракийската крепост Заград, която ни препраща в хилядолетията към 4-5 в., когато е възниквало селището. Римският път край него и намерената броня на римски воин само бележат фрески от богатата история на стария Чукуркьой, който привлича туристи, които се прехласват не само пред атракциите на родопското село, но и пред природните забележителности – неповторими и уникални. След двата естествени мраморни скални моста, сътворени от длетото на природата и р. Дълбоко дере, немеете от почуда пред Ледената пещера, в която до късно лято се запазва леда. Не пропускайте да зърнете и отломките от древна керамика (V-VI век пр.н.е.), намерени в Голямата пещера.

Забърдо - родопското чудо, за което светът заговори

Павлинка Иванова

„Добре дошли в Забърдо“ – с този надпис в холивудски стил прекрачвате прага на едно от най-самобитните родопски села, прочуло се по света благодарение на своите „евробаби“. Дали техните закачливи песни до световни персони (Барак Обама и принц Уилям и Кейт Мидълтън) или природният феномен „Чудните мостове“ са по-голямата атракция на сгушеното на 1250 м надморска височина в близост до Чепеларе колоритно селище? Няма как да не сте чували за забърдовските халища, които жените провесват по празници по дуварите на старите къщи, или за забърдовското колело, което ни връща векове назад в традициите и веселбите на българите. В Забърдо всичко е уникално, впечатляващо и затрогващо!



Все пак запазената марка на селото е българщината и подчертано българският дух. Ще го почувствате не само когато влезете в прабългарската юрта, където по стародавен календар могат да гадаят какъв е полът на бъдещото чедо. Дойдете ли по Стара Марта, кукерите ще прокудят злите сили, за да е здрава годината, а родопските гайди и песни ще ви потопят в мистерията на българския фолклор.

Завладява ви майсторското пъстроцветие на забърдовските халища, които ще стоплят сърцето ви още преди да зърнете оригиналния Паметник на родопското гостоприемство. Възраждането на занаятите са сред привличащите туристите атракции, които са поредното богатство на родопското чудо.



Благодарение на сърцатия кмет г-н Валентин Черпоков, в полегалото във висините на Родопска планина китно село има площад „Европейски съюз“ с щампован бетон и патриотичен фонтан, както и Банка за любовни пожелания – подкова и детелина, символизиращи късмета.

По негова инициатива е една от последно създадените атракции „гълъб на мира“. Бял гълъб, с клонче в човката и две ръце, обгърнали земното кълбо, посреща гостите от страната и чужбина на входа на селото. Монументът е направен от 250 излезли от употреба военни каски, височината му е 5 метра, тежи около 200 килограма и носи пос-



ланието за мир и добруване между хората по цял свят. Изработен е от Антон Урдажиев – творец от родопското село Елховец, възпитаник на Националната художествена академия със специалност Металопластика.

Да се изредят всички придобивки на Забърдо не ще имаме време, но можем да кажем, че тук се срещат култури, природни забележителности и история, красоти, сътворени от природата и от ръката на забърдовчани.

„Добре дошли в Забърдо“ – селището, превърнало се в емблема на българското, на креативния дух и предприемчивостта.